Saturday, August 16,1975 356 Queens Ave.
oL Londo:;, Ontario

Dear Sarah,

I am very proud of you in your i.tentions to commit yourself to the school
fxperience for the coming year. Our only concern is the intensity of the
aiscipline and the lack of free time involved. Naturally the thought of not
seeing you for several months is a regret to us and I am already thinking of
Christmas without your being with the famidy. How nice it would be if you
could manage a trip home at that time for even a few days. However, I will
leave that matter fox a few moments and bring you up to date on family
doings over the past reek.

Your grandfather (led on August 8 (Friday). Hughie phoned me at about 8:30 pm,
with the word. My teurs had been shed 10 days before when he had been taken to
the Nursing Home. His condition deteriorated in a marked way after you and I saw
him in June. He became incontinent and almost comatose. Mum continued valiantly
to care for him with iintermittent help from Red Cross Workers and VON nurses
but he just got beyond her capacities to look after him. He was in the Nursing
Home for 10 daye and got superd care. It is a beautiful place -~ the fineat of
its kind I have ever seen. It was also expensive ($23 a day) but there were plenty
of resources to look after that end of things for a long, long time. liowever none
of us would want him to languish as nothing more than a vegetable and his death
was a great relase for him and for Mum and a blessing to the family. Your mother
and I immediately got & plane to Toronto at 11 pm (Friday), stgyed at the Airport
Motel and winged our way to NS at 6:30 next a.m. We were at Walnut Street by noon.
My mother was really tremendous through it all and I am truly proud of her. She
hes shown a great character through the ordeal of the last two years and left us

~ with a fine memory that way. It was appropriate that she and Aunt Freda were
‘at his bedside when the end finally came. They had just gone to visit, as they
@*@d been doing daily, and he slipped away quietly as they were standing there.

His remains were at the Lindsay Funeral Home which is not far from Simpsons.

_ Mum, Hughie and I were at the Funeral Home on Sunday afternoon and on Sunday
evening. Your mother was with us there too. Mary Hamilton arrived from Cape
Breton on Sunday and she was with us at the Fun. Home in the evening. Cousin
Tillie Brightman (my mother's first cousin - Aunt Annie Brown's dau.) was there
om S:nday evening too. She lived with us 1 Windsor one year when she attended
High School and has always been a kind of big sister to me. She lives in Windsor
now. There were many callersat the Funeral Home and some of the tributes to Dad
were very touching. He was quite 2 guy in so many ways. He had a great humanity
and his life was one of practical service to his fellow man. Though he was not
demonstrative his feelings were very deep for all of us. He never failed me
through these 49 years and was always there as a presence and support and
encourager. He was 8o proud of Hug-ie and me - and of all his precious grand-
children. I only wish that I might be half the father to you all as he has
been to me. Your mother and I loved him very much and he made me very proud to be
his son. Itkwould have pleased him to have 'made the front page' of the Mail-Star
with his obituary. There was a picture as well. He deserved it, for he made a
significant contribution to the life and betterment of Nova Scotia. He had a
way with him in relationships. I was touched by she gemuine sadness of those with
whom he worked through the years. They had an obvious great affection for him.
He was the first executive in the NS govt. to hire a black person - and the first
to engage a disabled person. I remember both incidents well. I was moved to see
the disailed man whom he had hired wheal into the church at the funeral. His

ﬁmreatest efforts were in the interests of the church - He was an outstanding

\_hurchman, but his next love was the Canadian Institute of the Blind. He gave
ire endous energy and time and thought to the Blind and I was again moved when
I saw a 1ittle boy from the School fewmxthe 1lind in attendance at the funeral.
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Dorothk arrived from Plctou on Sunday evening. She, Hughie,ilum and I stayed
" at the Bethany manse and it made it very convenient. Aunt Freda had arrived from
the USA a few days previously and was with Mum on Walnut Street. Hughie and 1
fFittended St. Andrew's Church on Sunday norning. The Fev. Rod dacINtosh, Minister
of Visitation was peaching. He had visited Dad very often during his illness -
and he came to the house of Sat. evening and to the Fun. Ho .e on Sunday as well.
The weather during our stay in Hfx. was lovely - a little mggy, but very sunny
days. The day of the funeral (Monday) was a hot one. The funeral took place in
the Church. Six of his associates, Church, Gyro, Govt.,friends, neighbours, were
pall bearers. There were approxiaately 400 at the funeral - a great tribute in
itself. The Session of the Church and me:hers of the Gyro Club sat together.
Charlie Anderson who had been the Minister for 24 years did the address and Rod
dacIntosh read scripture and prayed. He read & portion from 2 Corinthians and I
was amaxed that .um repeated it word for word as he read it. She had memorized
it somewhere along the line. We sang UNTO THF HILLS and the beautiful hymn-poem
of Whittier...I KNOWHN NOT WLXRE Tik ISALEDS LINT
TuEIR FRONDED PAL IS IN AIR
I ONLY KiOw I CASNOT DRIPT
ZEYOND HIS LOVE AND CARE.
Your grandmother picked that one and it was most suitable and happens to be one
of my own favourites. The hymns are the hard part at a time like that - and one
finds he has flashes of re-runs of Dad's life and our life together - like a
1000 snapshots come to 1ife in one's imaginetion. It is a moving time,especially
when there has been love in it all. My mother was terrific, as I said. Her
comnent to cousin Mery was 'He cherished me' - tha: is rather sweet after 50
years and just where the narriage relationship ought to be in its essence. There
is much to be said for retaining 'to love and to cherish' in the marriage
promises. Sometimes I think that 'cherishing' almost transcends 'loving' - or
@hgoes beyond it in some way.

dargaret and Don Cameron came down from Seckville for the funeral. iary He., of
course was there...Rita and daushiters - and Harlie and Amy came down from
Kingston, NS. Aunt Ann came down - Shirley brought her. Howe was sick that day
but had been around on Sat. and Sunday. The burial was at Fa rview Cemetery
There are 4 plots there. Two of them are occupied by Uncle Geo. and Aunt Rubie
and now Dad. One remains for ium. Afterward we returned to Walnut St. where
Freda had prepared a great meal. Don and Margaret, Harlie and Amy, Rite and
girls joined us.

It was not a dad time, alth, 7h naturally we had our moments. But we did a lot
of laughing too as we recollected 80 many of the good times and the fur times
through all the years. Hughie and I went through Dad's desk and all his papers
and unear¥hed funny things here and there. We have not seen iMum so relaxed for
2 years and she jolned in the laughs too. On Tuesday and Wednesday Hughie and
I spent the entire days getting matters in shape. It meant spencing time with
the lawyer and going to the ba:k and several other things. He and 1 are the
Executors and Truatees of the eastate. We tried to expedite things and set them
up as simply and hel fully for Mum as possible. His will was straighforward.
The house and some securities are left in trust with Hugh and me and (mum is to
get the proceeds from inv stments and use the house for as long as she needs it
We also got Mum to meke her will - it is simple too. Hugh and I will fall heir
to everything equally.... this is the simp est way ...and the way I will
arrange my own affairs (I have done 80 slready). There is plenty of money to
n100k after fum the rest of her life with a good degree of comfort - lots to

. care for any need she nay have. Dad did a remarkable job in providing for her

" in the light of low salaries through the years.

Your Mum and I returned to ILondon on Thursday - got that early,early flight

- the same one Jackle a..d I got when we cane back in June. Thus we were here for
the closing of the Vecation School concert in which Anne had a starring part and
shone with her theatriocs as she always does. Sie was Daniel in a musical called
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ACOUL IN ¥ FURNAC:", It was rather good considering the short time the had
10 prepare. Anne amazes me and it thrills me to see how exultantly happy sge is
in front of an audience. She really has it for that stuff and I feel :zight well
find a career in it. Kathy made some lovely baskets and just enjoyed Anne's
antics. She does not seem to crave that kind of participation. Anne has grown
@mtreaendously through this sumuwer - is taller than her mother now - and Megan
and is quite the young lady. Donald finishes his stint at the farm on Thu s.
August 21. He will have put in 9 weeks and will have about $600 for it. It has
been a strenuous summer for him ~ works from 7230 a.ms to 8:30 and later in the
evening., But he hes not compleined about it and we are very proud of him. He
has all the money he earned because he Just never had a chance to spend it.
He does want to renew his insuarnce for car-dridving though and that will cost
him somewhere between 75 and 100 dollars. He also would like to but a few
clothes. I feel that it might be a good idea if Mum and Hegan visit your Grandfai
Laab in Wawota. They are getting their heads together and will g0 in late Aug.
or early Sept. ifegan would like to go to .dassanetta to visit Gay - and Gay says
that ther: is a week's work there for her if she wants it. I do not think she
will have too many regrets at finishing up at the Auberge. She is now making
louder noises about returning to college and UWQ seems to be first on ner list,
I ¢ ink this is wise - and certainly more economical all around. Jamie has been
having a good time, I think, playing some soccer,his flddle, and associating with
friends. Princeton is frighteningly expensive. The total bill for 75-76 is
almost $7000. He plans to take another vear off following graduation before
enrolling in Med. School. We have not seen much of Alex. You may know of sone
of the scery involvement pertaining to his opposition to the 'Western Guard'.
He has been threatened, he says, and has been a bit an:ious about that. I wish he
could vacate Torgnto for a year and get away from whatever danger there :ay be.
That is a vieious and evil thing - a ruthless bunch.

1 bought soie more cloth-s - and so did “um. Doug Powers had a fire and
("hen a fire sale. The bargains were unbtlievable. I got two beautiful suits for
-mch iess than the price of one. One is a summer 'ice cream suit' and the other

a smell-checked black and white pure wool suit of light weight ~ perhaps the
nicest suit I have ever owned{ Your .fum g0t a co ple of dresses and a lovely
sweateri I wish you could have b en here to benefit from the sale. It was
fantestic,

Now, back to your own plans. Your mother aand I approve heartily with only the
reservations 1 expressed at the begin ing :f the letter. I had heard of Rudolf
Steiner b fofe ~ Barrie Cabena had spoken to me often about Antroposophy and
had attended lectures in the USA mt related to it. Ee had been particularly
inter-sted in Eurethmy (we tried to set un 8 'Four Q'clock' with it one time)
and also the bio-dynamics related to the growing of things. Last eveaing ium and
I vent to the Library to locate Ringwood on the map. It is nicely situated in
relation to London and also Bournemouth and Southampton,as you said in your
letter. We also sought out so.ie information on Steinexr and found some biographica
date on him -~ You will be interested to know that the girl at the Humanities
desk knew something of him and told us that during the last month many, many
Peo le have been asking for stuff on Steiner and Anthroposophy. Isn't that
curous? She did not k ow what prompted this sudden interest - but there it is.
That explains why there were so few books on the shelf sbout the whole business,
Trhe one wa that was there was not too iaformative. It was an ildealistic bit which
he wrote on society just following World Wer I. I do not know muchabout the
thEwoxy theology of the movement., £ I would like to know where Christ fits in
the scheme of things. If a Christ-centred theology is no>t articulated in the
And °f thing you are doi.g, certainly the Christ-Spirit is evident in it.

- would like to ¥k»w know more about it anyway. We took a little family poll
yesterday on your decis on. HMegan heartily approves - Jamie likewise - Kathy and
Anne quite enthusiastically approve...and it wo 1d be no question that Alex.
would give assent too. We have not polled Donald yet, but I doubt if he would
ralse any objection. So it lo'ks as if you have the war:a approbation of us all
in this venture. I guess we all hope that this does not lead to your spending
the rest of your l1life on another continent - but the future will take cpore of

L S I -
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It will be an enriching experience for you and contribute to your personal
growth in an unjaralleled way. I know how sensitive and loving is jyour na ure
and I would fear that you may be inclined to empathize too much with tre kids,
‘You must _uard against that for your own welfare. You will be please Zo know
that your income tax return ceme back and a cheque for $257.00. 1 have placed
"1t in a savings account at ti:e District Trust. It will yield 6% interest and
will be & nice little nest~egg for you. If you need any money tlirough the year
you must tell me and we will make some provision for you. I do wish that you
could get a Christmas break and co.:e home for the holiday. It would be the best
Christmas present any of us could have. ~hink about it anyway. I would help
you substantially in it. fegen said she was telixing with Athylyn about your job
and she was quite thrilled about it mmx too. I know you will be writing your
grandmother when you learn of Dad's death. Xéthy sent a basket to her Grammie
by us; Anne sent a candle she had made. Zach wrots a note, as did Jamie. Donald
wrote her as well and she was most touched by that. Alex. phoned over the week-
end and they had a chat on the phone. Andrew and Neil were with their mother
and bvoth attended the funeral. I spent some of the spare late-night moements
reading a diary Uncle George had written during his experience in Siberis in
1918-19. He was Chaplain with the Canadian Expeditionary Force there and it is
a fascinating document. I ho.e to get a copy so:.e day. Jne one occasion it was
58 degrees below gero. He travelled through achuris and other parts of Russia
as well as visiting orient countries on the ship journey to get there. I noted
that on ‘arch 15,1919 he received a letter from Aunt Rubie whick had been
written Dec. 22,1918. Inagine being out of touch with your wife and family
for such a long time. /ary and i spent one whole night talking and did not
get to bed until 5:30 a.m. She is still upset about her father's dezth and
it was good therapy for her I guess - and for me. I can't think of anybvody I
would rather chat with for such a time as Mar . Quite a gal!

Rod Macdonald called on the phone today. He was in the city for a day or so.
He had besan at Massanetta and was on his way back to Alabama. le was thrilled
at your pla.s and wanis me to convey his best to you. He regards you as very
special,of course. Fe has had recent operati ns >n his eyes and his wife has
had a back operation. For pension purpeses he will have to return to Canada
for one year residence and is making plans to do that. He will retura to VSA
after that. He is approaching 65 now.

I am feeling more and more deeply a desire to return to N.S. I hope that nay
be accomplished within a few years. I am locking covetously at Wolfville
and would like to settle there for the remainder of my working days. I do not
really want to undertake another large job like FSA. I ‘think I would f£ind it
hard to foous all my energies on another large task. I would prefer to have a
snaller spot in wiich I c: 1d more intima-ely and effectively relate to the
lives of those in my cars. My ambitions for big things has diiinished and I
do feel that some wonderful things Lave happened to e career-wise through the
years - and I have been more fort ..ate in that way than most. I am grateful
for it all too. um (your .mm) would welcome a return to NS too. The feeling
seems 10 get stronger each time we go back there. ify regret in that regard 1s
that we mizht remove ourselves from you kids, for I suspect not many of you (4if
:ﬁy) would make N5 your houe in the fuiure. However we will take things as

ey come.

I thought I might take up Bome more space and write a brief sketcl: of Dad's
life and experience. I am doing this letter seven-fold and there will be a
copy for each of you. I feel & need %> put souething on paper - and heaven
™ knows when I will get sometling like that done. I have a free Sat. afternoon
-and it sho:1d be a good time to get a start on 1t. At least it will give you
some i-dication of things that siaped hia - and thus me - and you as well.

1 will, of course, leave much out... but it is somuthing anyway..and in
years t. come may be of some interest as you reflect o. your antecsdents.

I wish thet Dad had made some kind of permenent bliographical record hiaself
~ he thought about 1t but the years caught up with him too quickly.
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HIEAA S/ALTH PARQUHAR was born in Brooklyn, liants County, Nova Scotia on
“April 9,1901 in the family resicence just up the hill from what might be called
the centre of the village. It was a small house and almost directly across the
@ﬂoad(street) froa the Anglican Rectory. .y Uncle iurray Fader (who married my
. Jther's sister, Annie Laura Xagex Dimock) was born in the sa.e house 3% years
previously and my cousin EILZEN LOCXKAkZ, dau. of Fletcher Lockhart and Frada
Dimock was born there also in 1923. Fletcher had biught the house from my
grandfather in the early twenties (or late teens),since my grandfather purchased
the old Weeks house which was on the amin road(street) of Brooklyn. He had been
the doctor in the area for any years. It was a large house and the first house
in which I myself (ajf) lived. H.S. was the son of JAMES FARGUHAR (1843-1924)
and MALY AGHES SHiTH (1860-1956).

JA:JuS FARQUHAR was born in Birmie, Morayshire, Scotland. The family home
there was called 'TROCHAIL'. You, Sarah, have visited that property,as did your
x0ther and I in 1968. If ever I secure my ‘'dreamhouse' I want Donald to design
a sign to be placed at the entrance to the property with that name on it
- 'Trochail'. I do not know what tl.at name means but wilil find out sounetime.

I recall that my granifather was called 'Trochie' as a boy because of the
place-name. I know little of the Farquhar background in that area but his
father and perhaps his grandfather were buried in the cemetery near the Birnie
Shurch. The Birnie church is said to be the place of worship which has been
used for that purpose continuously for a longer time than any worship centre on
the British Isles. It is a small structure and has a kind of rustic beauty. 1t
was once the chapel (centuries ago) for a monastry and I understend in late
years that the Monastic order which has resettled in the x¥mmvicinity has made
overtures to regain the church as part of thelr set-up. I have been invited to
preach there and Uncle George did preach there at least once in his visits to
eﬁpotland years ago. The 'Disruption' in the Scottish church occurred in the

( ery year (1843) of James' birth. They were 'Free' C:urchmen in that family

and ‘'came out' froa the established church to be part of the Free Church. Thus
the lovely Birnie Church was not his place of worship through his youth. The
family was part of the Congregation of the High St. Church in Elgin (3 miles
away) and I have a standing invitation to preach there whenever I happen to be
in Elgin on a Sunday. The Birnie area is much 1i e the Nova Scotia terrain in
the Brooklyn area. I have a’ways thought that ny grandfather would fcel at home
in the new world because of that similarity. iHe was the oldest of his family.
His father ALEXANDER was born in 1797. I assume they were farmers. James had
one brother William and another, I think whose name was Alexander. He had

two sisters of which I am aware and perhaps more bpothers and sisters. I shall
check that out in the future. The two slsters of whom I am eaware are JANE and
JARY., Jane was a mid-wife and was 6 feet tall. iery, it appears, stayed at
home. They lived in Elgin. They died dyr. g my lifetime. I recall their sedding
me a bone sppon with my initials on the handle on & silver pXm=mywe plaque when 1
wvas about 6 years old. Dad corresponded intermittently with them but Uncle Geo.
kept very close touch through the years untll their deaths. James brother had

a clothing store in Elgin in partnership with his other brother. They had also
a branch in London, England, I believe. I remember there being a 'top hat'
around the house when 1 was a kid which had the name of the store in its lining.

It comes to me now that one of JAMiS' sisters (name forgotten) marricd an
0G.LVIE and went to South Africa. That family did well finacially and a
descendent visited Canada in 1974 and got in touch with .argaret and lary

Uncle George's daughters). I can remember seceing the odd letter from that
("'rowd when a youngster. One time (in 1961) I visited Zlgin for the first time.
I met a man ( a coal dealer). He recalled my Aunt Jane vividly - said she sat
all his (and her) 1life in the pew directly in fromt of him in the High Ch:..rch.

St.e delivered thousands of bab.es in the area and thus was very well known.



JALS PARGUHAR would have had no more than a graamar school education.

i'e was a large man, aluost 6 feet tall (perhaps and even 6 ft.) and big

"in build. I have been told that he weighed near the 250 1b. aark but did not
appear to carry that kind of weight. He probably did not weigh that much in
his younger days. I think that he was a bit reddish in hair and beard. lle
was powerful physically which may explain his finding his way eventuelly
into police work. He was a member of the constabulary in England where sone
of his sons (5 of them,I tiink) were born. Donald, the oldest (b. 1872) was
born in the &lgin vicinity. JAMSES married ARGARKT MACDONALD of Rothes,

a community a few miles from Elgin. I do not «now much about that family
and of course she is no bdlood relation to me. JAMES' mother was SOPHIA
ALLAN. She was a native of Birnie,neny years younger than her husband.

The ancestral home of the ALLAN family is ce2lled 'The Level' and James

must have spent many days there as a kid and young man. Connections of the
Allan family still live at the Level. I surmise that for some canturies

the Allans have lived on that same land. It belon:s to the Zarl of Moray.

A few years ago opportunity to purchase was given but apparently there was
just not enough money available to buy it. I visited the Level in 1961 and
again in 1968. The only connections I k ow personally now is MRS, SILV:STRI
who is of the Allan crowd.

JAMES, as I said, was a member of the Constabulary.in England. I do not
~now how he came to become & policemasn or what influence moved him to Englan
I wonder if ¥®x he had been in police work in Scotland before that. I do kno
that he had a hand in the pursuit and capture of a desperado during his
career. In an 0ld trunk was & bit of a bullet that is said to have bteen
shot in the pursuit of a 'public enemy no. one' type in the 1870's. I
suppose there would be some records of that occasion scmewhere. JAIES
loved to hunt and fish. One story I heard is that he got into some tro:ble
by hunting on land owned by a powertul man and through some misunderstanding
a stink was raised and the incident :.e8 somewhat discrediting to him. I do -
not ki:ow if that is the true story. Whatever the case, under some impulse
in 1883 he moved to Canada. His sons were Donald (b. 1872),James Allan(h.'74
William, John (b.1878); George (b. 1880), Alex. (b.1883). The family
arrived in Hfx,¥.S. and JAMES had a cousin inbusiness there (quite success-
ful). Through the kinsman, James got work in a tannery in Hfx. I saw a
diary kept by young D nald telling something of their first days in Hfx.
and referring to the voyage across the sea. It was childish but revealing
too. I surmise that they lived somewhere in the area of the willow tree
(to the north of it). They had a cow anyway. They did not stay in Hfx. for
a long time. JAMES negotiated pmrchase of a property in UNION CORNER,

Hants Co. which is stones throw from Brooklyn. It was owned by the kinaman.
He had plans of making it a fine country estate with riding paths and
such things but did not get too far in his dreams. My father (HSF) has told
me that he reme:ibered an old iron gate at the engfance which had once been
at the public gardens in Hfx. Apparentyl the kinsman had bought it or =emx:
secured it when the garden-gate was replaced.

That property is an interesting one. During my recollection it was lived
on by a Crowell family The house in which the Farquhar family lived had
burned down some years ago. It is rather a beautful plece of land and my
wildest dreams are to re-claim it for our family. It is large in size
and was one of the better farsm in the district I +: ink. A good orchard
and considerable land under cultivation. Pert of it bordered on the
Herbedt River. I have walked on the land nmany times with my father at
vari us times through the years. I recall also one time being there with
Dad, Uncle Will and Uncle Alex. — and perhaps Uncle Geo. was with us that
day too. The most notable thing about it is that is 1s the scene of an
old French Acadian village. The rem i:8 of the foundations and wells are
8till there and the vestige of 'theold French Rbad' still discernible.
The older boys would from time to time unearth o0ld coins of various
denominations and source as they worked the land. Uncle Will had a little
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I remenber visiting Jimmie Greeno's farm many,many times through the 30's and
early 40's and looking at the horse and being thrilled to think it belonged to

us. ‘um had a lovely flower garden at Brooklyn too. We has a 'summer house'

there - a latice-work structure - and a goodly piece of property. I loved the
@Nouse and remember well when we finally sold it in the late 30's for $800.

4% was Gram's house and she got the proceeds. She moved into Windsor with us

and was with us all my life from time to time. For some years she would spend

a part of the year with her brother and sister who remainddsf in Brooklyn,

So to Windsor in 1929. We had half of a big double house. Frank and Zilla
Antiony, who later moved to Mass. lived on the other side. Thiey became good
friends and had a son about my age (Lric). I visited them in the US in 1947
vhen I was at Springfield College. They enjoyed life in Windsor. Church again
(St. Johns) was big in Dad's life. He became and Elder and sang in the Choir,
He had swig in St. Matthew's Cho r in Hfx. and also in .Hiddleton. He had a good
voice and fine appreciation of music. iie did =ome duet singing in the choir and
appeared also in iMinstrel Shows. I have a recollection of one in Windsor. I
must have been very young indeed. In Windsor he continued his Knights of
Pythias (a fraternal organization) association and became equivalent to Pres.
of that group and held some provincial positions as well. He had goined the
Pythians some years before when working in Hfx. (about 1921 or 22). Beck in Hfx
he had also joined the Gyro Club. In Windsor,he resumed nis friendship with
Ted heid who by this time had returned fmon pg work in NY. They were very close
buddies and Ted was our doctor. He was much beloved. He looked af cer ium there
when she had serious bloodpoisoning in her hands and elso took out my tonsils,.
I neglected to,metnion that when Dad was working 1in !iiddleton 1918-19, he was
in'a fire. Valiantly he rescued some girl from the flames. In so doing he
caught his little finger in the fire escape and tore it so badly that it had
to be amputated. That explains his funny 'little finger'. Iie was kind of proud
@@f that thopgh« He curled in Windsor end liked that very much. He also did a loi
\_._4#0rk gratis for the Childrens Ald, finding homes, delivering children, etc.

I used to spend some Saturdays at the jell which was :n the bu lding .n which
he worked - the prisoners were very nice to me. Dad never seemed to ineur

the hostility of those whom he fined or sentenced...and he sentenced plenty.

He was busy there - it was depression times. Our house was near the RR and was
@ marked house. Mum always had some beans on the stove and she fed hundreds

in those days. One cold day we had a fire in the fireplace. I had just got up
end had on a kimono. I got too close to the falmes and it caught fire. One of
the hobo's, wno was waiting for something to eat was in the I'00:i, grabbed me
rolled me in a mat and dousea ik flame and saved me frum » vad burn or even
death. Perhass their kindness to these wander.us aen paid off. Never was anyone
turned away. Often they would do an odd Job around the place,wmus. often th.y wo
Just get food. Baseball was big in Windsor. Dad was manager of one of the
teams. Cousin Eugene Lockhart would co e down from the States and played. lie was
a terrific player and made a big name for himself as a kid rhenom pitcher. He
was pitching when 15 and 16 and 17 and was about the best in Nova Scotia. I
used to go to the games with Mum,and Dad would be at the players bench -~ I woulc
be there too sometimes. Occasionally we would travel to Canning or Kentville or
iantsport - and other places too. Murray Fader played also and was a good
pitcher - he was & natural athlete and as strong ~s & horse. They came back
from the States in the early 30's. Mum's father,Ben,used to spend most of his
time at our house in Windsor but when Aunt Ann canme back he would spend more
there. He made that his real home and died there finally at 89. ¥e was a litile
man, not much more than 5 féet taell. He went to sea at aged 12 as Cabin Boy.

w& became a first mate and then became deaf and never became & Captain. Ife had
6&3 settle at being a Cook, but cooks made best pay. He also had a bad fall and
nad a serious rupture. He was a twinkly man with deep blue eyes and kindly
smile. He read a great deal - perhape that iswhere Mum gets her love of books,
He was always giving his grandchildren nickles and dimes with his big smile.

He smoked a pipe continuously and his moustache was stained with tobacco jmice.
He saw a lot of this old world and one time he was away from home for % full
vyears (that was 1894-96) - Imagine! There was great love and warmth in that
home. You have scen evidence of 1t amone the sdntars — 34 44717 mowmcd cde
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The Windsor days were good days - busy days - family days. We did not have a
car there but somehow we got around hither and yon. Ti1lie DBrown (now Erightma:)
lived with us one year and went to school. Wilfred Dimock(Fred's boy) was with
us a lot as he took h s Grade 10. ZLewis Lockhart and Raymo-d were around a
lot t00. We never knew when they would be along for a meal. Dad accepted all of

@mmnm's people like his own and we were one big extended family. I had a great
feeling of having big brothers although I was an only child. They teased the
life out of me but I liked the attention and they all played ball and included
me occaslinally in a game of catch. I guess I was fairly precoclous at 5 or 6
in throwing and catching. Gene was ahero to me and I liked them all very much.
Harlie Lockhart was 6 mos. older aund Howie Fader 10 .os. younger and we were
quite close. How was like a brother to me,and still is,and Harlie seems very
close t00. I felt that at the funeral. We spent a lot of our little boy time
together, How and Harlie never had that feeling for each other as I did for
each of them. They were perhaps not thrown together as much as I was with each
of them.

So the Whdsor years went on. I started school there and my first real memorie
are attached there. I won't go into that now. ‘um had one or two miscarriages
while we lived there. I think that contributed_to a mild breakdown which she
experienced in th. 30's when we lived in Hfx, I had my thorat accident too.

Then another bresk came. Judge Ernest I, Blois was Head of the Social
Welfare Dept for the province. He had had 8o1e contact with Dad in co nnection
with some of the extra work Dad had done regarding children in the Windsor

.

)

area,and apparently had his eye on this young nan. In 1933 the Tories were
licked and Angus L. ilzcDonald swept into victory. Part of the platform was the
promise of Old Age Pensions. Part of the success of the victory,incidentally,
was the power of th: editorials written by Uacle George in the Hfx. Chronicle.
One day Dad was in Truro and met iir. Blois by chance at the station. Out of
the blue that huge men(6'4") asked Dad how he would like to move 1o Efx.

_ Dad was falbbergasted. Bloisz said that he had been watching him and felt that

F& > Dad was going to do the kind of work he had been doing he might as well be
paid for it. He gave him no assurance though. A men in Cape Breton wh. had run
an election and been licked was after the job Blois had in mind for Dad. Dad
came home with great hopes but did not want to raise them too high. But Blois'
desire prevailed and the offer came to beco:ie Assistant Director of 0ld Age
Pensions and Chief Inspector of 0l1d Age Pensions. lie was 32 at the time. It
meant setting up the whole organization. It 1is curious that at the Fu .eral
Home the other day Bill Dunlop a Hfx Lawyermformerly of Wirdsor and longtime
friend of Dad,told me that Dgd's appoiniment was not a political appointment.
He got the job, Bill stated,because Flois felt he was the man for the job and
wanted him. That new job started Dec. 1933. Mum was pregnant and not well.

We moved to Three iMile Plains and spent the winter with the Faders. Itbwas one
of the happiest times of my 1ife except Dad was in Hfx. 211 week. But he would
co.ze horte every Sat night for the weszkend. It was called the 'winter of the
big snew'. He often walked 3 -miles from the Windsor station in hip-high snow,
but he rarely failed to make it. He worked tertdbly hard - often til midnite,
night afier night,for thehandsome sum of 2200a month. liowe and I went to the
%z mile Plain school - I was in 3 schools that year - Windsor,3 M.Pl. and Le~
Merchent in Hfx. It was Grade 2. Ted Reid used to visit quite often. Mum lost
the baby. It was a hard time for her. It was good that Aunt Ann was with her.
Theybhave always been closer than breathing and nearer than hands and feet to
each other. Then in }ay we moved to Hfx. - 158 Jubilike Rd. It was unpaved then
and the dust used to float into the house something awaful. Another phase of
our family life began. .
Dad joined St. Andrew's Church. He was to be a faithful member, Sunday Sch.
@k Supt.,Elder, etc. for 41 years. He re-joined Gyro,became its Preeig%ﬁé,Bull.

- Editor and @enior citizenjhe took up bowling -$hihfas¥ BLr¥8ds ¥o€: - BPae.
employees league; helped or:anize the Credit Unionj played poker with cronies
one night a week with a $2 limitj;joined North British Soc. and became Pres.
later on (one of Lis proudcst moments)and entered very deeply into the life
of the community. He was Fres. of the Léiarchant llome and School. And he
worked ver: hard at ris job and became recognized for his ability and hozour.
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Qur house on Jubilee Rd. was also a marked one for the Depression victius,
They would pass all along the line and knock on our door. He always was willing
to provide a bed - had an arrangement whereby he gave & chit w:.ich when pre-
sented to the Salvati.n Army would gain edtry for a bed and a bit of food.

We had no car of our own in Hfx. but occasio ally he would get a govt. car
for 5¢ a mile. And souetimes he would coubine a business trip with a pleasure
trip. He was scrupulous about expense accounts. He was very careful to make
exact accounting for his use of the car and in any undertaking he took for
the govt. In 1937 we had a trip around the Cabot Trail. We took largaret Farg

end Edwina Fulton with us. It was a great time..although the road(trail) was
dangerous. In 1938 we went to USA. What a thrill. The first 2 weeks of July.
Dad rented a car for that and we took Gram along. I slept with Gram on the way
and Ded of course bunked with Mum. It cost $1 per bed at Lincoln,ifaine, in a
beautiful home. That's what it was like in the Depression. I saw my first
Pro ball geme - Dad, Uncle Harry Dill and I saw the Red Sox in a doublehcader
a ainst the Yankees. I will never forget that - and the bogtime plaeysr 1 saw
in action that day. Then in 1939 the biggest thrill of all - tMay 1,1939 -~ Lugti
came slong. Mum and Dad Jjokingly always blamed him on the USA trip the sumner
before. I had prayed for him as lon as I could remem.er. Dad and Mm let me
neme him. I chose my favourite name - Hugh - which I first heard in the book
read to us in school. Glengarry School Days. The chief boy in that story was
'Hugh'. The Allan was the old Scottish family name. So he became Hugh Allan.
It was a difficult birth - he arrived the wrong way. lum vas 39 years old
and there were complications. I sensed that things were touch and go but Dad
didn't say much. I knew he was worried though. The :lay lst was a snowy day
I recall — a freak snow-storm. ium got phlebitis and was in hp. for 3 weeks.
Hughie's coming home wasone of the biggest in my life. I was the proudest kid
in the city. I was in Grade 7 at Leilarchant School. So the circle of family
love was enlarged..and now the first break had come. We have been given many
years together though. There are things that coue to mind of those late 30's.
Sitting on Dad's shoulders at the circus one day to see over others' heads.
Going to ball ames at ti:e Wanderers 7ield....S58%t. afternoon at the Family
theatre - a marathon, two f atures, a serial, trailcrs, éartoon, news - all
for 25¢ - 10 for me and 15 for him....walking to and from church..he went
every Sunday without fail...his swinging ne along b.side him as we wal ed
with his great mttdww strides... his being 8o full of the devil,doing silly
dances, taking crazy feces, mimicing somcone we all knew,sleeping on the
chesterfield while I pret:nded to play basketball in the Jub. Rd. front room,

telling e of the family background....resding together,um he and I..wild
Sundesy afternoons when iary Farq. would visit us...walking with Uncle Geo. and
Dad home from church,many,many Sundays....going to Hants Co. and visiting all
the relatives....watch him tesse dum when she was too lazy to go to the bath-
room,making sssssssss noise that made her want to pee all the .ore...chasing
her .pstairs as she raced up pulling up her dress trying to make it in time
..and him after her goosing her elong the way,and her pretending not to like
1teseofun-times, nutty ti.es,precious times. He was a great whistler -~ all the
time whistling...and he could sleep anywhere,anytime. He had very good health
<~ a couple of under-arm cysts along the way, the odd cold, but otherwise
excellent health. He loved to eat and ik began to show aftier he got the car
around 1949-50,and he stopped walking twice a day back and forth to work.

He was full of fun. Gram's presence was always somewhat of a blanket on our
1ife together and it was always betteér when she wasn't there. ium was patient
and Dad was forebearing,but he felt a deep resp nsibility %o his mother and
before she died it cost him a great deal of .ioney to keep her looked after.
He refused to allow her to apply for 0ld Age Pension,even though she could
pass the leans test. He felt that people would only point the finger to him
and claim that he was using his positi n. He also took some responsibility for
Aunt Eliza and Uncle John - that was beyond his obligation, but he did 1it.



I have often wished that I could take time to do some archeological work there
- it would be fascinating. So the family moved to Union Corner. JA:ES was not
there very long until he was made a Constable and subsequently Magistrate. He
was, I believe, an extremely intelligent man. Ie read Shakespeare and some
@@eology and other classics were among his books. He had a kind of intellectual
" ul-mate in a man named Chambers who lived in the village. I do not think there
were too .any others,outside the Minister, whp would share that aspect of his
interests. His size and Scottish accent set him apart in the community. lle was
an ardent Churchman -~ an 0ld country Presb terian - and was Precentor in the
Brooklyn Church before the days of the Organ. In true old-country style he
stood for the Pastoral prayer. Uncle George used to tell of standing with him
as a little boy, while all the rest of the Congregation was sitting. It is clear
that JAMES was an individualist. He was somewhat feared by the Brooklyn people.
That was due in part to his representing the law. He also had a great physical
courage and an unswerving adherence to the law. He feared no man and gave no
man special favour. Parents scared their children by him b saying something
like, IF YOU DON'T BEHAVE YOURSELF 5QU RE FARQUHAR WILL GET YOU. I have heard
many stories to substantiate this from Uncle Fletcher Lockhart and Uncle Murray
Fader who grew up in the village. JAMES' arch-enemy was the tavern-keeper. Often
he brought that man to court and fined him. The tavern-keeper,whose name escapes
me hated him with great intensity. Once he hired a couple of young hoodlums to
murder JA/ES. They jumped him out of a tree near the Meander River bridge
but JAMES took care of himself,and was unhurt by the attack. For years the
tavern-keeper was hostile to JAMES. Yet when he was on his death-bed he asked
that Squire Parquhar some to i:is bed-side. The Squire did_so. T:e man asked for
his forgiveness and then asked him to promise that he would take care of his
affairs upon his death because he was the o:ly man in the community whom he
tramted. Quite a tribute to the Squire's character! When the boys were younger
they dared not walk into Brooklyn individually - always at least in pailrs -
_for fear of being attacked by the village boys as retaliation to their father.
€£ always thought that significant.

So the family was on the farm at Union Corner. The sons attended school there.
JA{ES was od the old-country mind re farming. Milking cows was not his bag at
a1l. Dad has told me that the old man never milked a cow in his life. That was
for the women or the kids.

In 1889 his wife took sick and died. The six sons (rangingin age from 17 to 6)
together with JAIES were gathered around her death-bed. One of her decrees was,
'GEORDIE IS TO BE THE MINISTER'. And so the 9 year old boy's destiny was sealed.
I wonder how the other five felt in that moment when he was singled out. George
was more a house-boy than the others - more proficient in the kitchen,etc. than
the others and perhaps was thus a little closer to his mother. Alex. was but 6
then and would not be too capable to do anything. -o she died. JANE was
summoned from Scotland to come and take over the family. JAES made it plain to
her that it was her sisterly duty. So out she came and stayed for 10 years.
That would make a great story in itself - a wouan plucked out of her own
environment and career (midwife) to come to a lonely farm in Nova Scotia. But
she came and was a mother to the six boys. Then JAMES met and courted MARY
AGNLS SMITH (b. 1860) Letters he wrote to her are still in the Walnut St.
house,I believe. He wrote well and there is a quaint romanticism about then
which is touching. She was 39 years old (almost) when they were married 1n
1899. She grew up in Brooklyn,dau. of HIRAM SHMITE and MARY ANN WOOLAVIR. ‘
HIRA SMITH was a shoemaker, a Presbyserian elder and of Nuw England stocx.
AARY AGNES had several sisters and brothers. I rememoer well her sister ELIZA

@wa spinster (little wonan) who did housework in the USA for years and then:

\ _the two of thea lived together in the 30's in a little house in Brooklyn.
I remember also Uncle John Smith, her brother, who had a bad marriage and
joined his two sisters in the last years of his life. mARY AGNES SMITH
had worked in her late teens or early 20's in a store in Shu- enacadie
and also spent some time in New York City living with ..er sister (MRS. DILL)
there and helping her with the housework. I do not think she was employed

otherwise in New York. I often thought of the change in her life time (96 years)
M W L T T et mmet Al 4y _Fram +he time she worked there in the late
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1870's or in the 1880's until the end of her life. She had a good altox
voice, sang in the Church choir and was 'at home' dur.ng much of her early
life. She was the youngest of her family. I have of en wondered if she had

smany romantic interests in her earlier years,considering the age at her

. marriaze. She was of the Victorian mould - ndot a warm person = a Sabbatralian
a life member of the Women's :issionary ..ociety. duch of her life must nave
revolved around her personal devotionel life and the church and the usual
community affairs. I do not think her married-11f. experimnce was a very
happy one. Ske always referred to JA.LES as 'The Squire'. He was harsh with
her - ro gh with her with his tongue on occasion in much the same way that
he was harsh with Dad. Dad came along April 9,1901. The Squire wanted a
daughter and I get the iapression that in his disappointment he simply
left the naming of the child to his wife. Thus the good 0ld New England
handle HIHAM S.ITH FAR.UHAR. I never felt it went with the surnane and Zad
never did like his name much. lle preferred to be called 'i‘i1', as did kLis
friends and Mum called hiin that too much of the time. He in turn usually
called Munm, 'Girl' and would adress her in that wey in any 'etter he wrote
t0 her through the years. Pad was never interested in using his name when
it came to the naming of his sons and he was not anxious that any of his
grandchildren have his first name.

The Church figured large in the life of the fam:ly. Often the Minister,if
a PmtEkE¥sx Bochelor, stayed with them - for a time anyway. Rev. Ur. James
W. Falconer, later to be Prof. at Pine [illland ny own teacher) and whose
brother was Jir Robert Falconer (Pres. of Tore. Univ.) was one such #inister.
That was away back in the 1890's...when Aunt Jane was lady of the household.
But the Farquhar home was always an opea house for the clergy,I gather.
My srandmother was related to many of the Brooklyn people of course. There
» 18 2 pa.tial record of her conmnections in the Hattlie famidy book which is in
. mg possession. She contributed a great deal to the i foraation which is there
compiled by old R.. Hattie. I remember his coming to the Jubille Rd. house
often in the 30's in search of material about Gram's connections.

So Dad bera. his life in Brooklyn, surrounded by many relatives on his
mother's side and preccded by six half-brothers. Alex.,the youngest was
18 years older, so he did not remember them as anything other than men.
He went to school when he was 3 or 4 ears old. lie was taken to school on
his first day by MILDRED ME:K, whose mother, later a coluunist for the
Liants Jounral as M.E.C., was housekeeper for the Anglican Minister. iMildred
later married Fred Campbell and lived in Windsor, and when we lived in that
town from 1929-33, #ildred -.ived directly across the street on Weniworth St.
and it was a kind of second home to me. I have always had affection for her
and visit her when Icen. She lives now in Scotch Village, Hants. C. Her son
Ronnie was my earliest 'Lest friend'. She was always & kind of 'big sister'’
to Dad and very fond of him. She herself has always becn a rather 'special’
person ~ and did pioneer work in Windsor in working with handicappea
children. She had no formal education but a great human heart and practical
mind and good intellifence. Dad was not particularly distinguished in his
academic career. Two old school pictures at home show him in his bare feet.
jie had big,prominent ears but wes rather a cute kid. Hughie resembled him
a great deal as a child. He rec ived harsh ireatment at home and not much
warmth was there. .ie has told me of his father's treatment of him with
tears in his eyes (one day when he was in his 50's). It was not :ncomiaon for
him to be taken to the woodhed - for very minor offences. ~ and the worst, he
@M told me was the tongue-lashing that his father would lay on him. This would
happen often when they went fishing together,for the Squ re was a fishing
enthusisst. Dad never cared much for it and was forced to go along. If her
cau-hit his fishing-line in the bushes or was slow in eeping up with his
father he would get a lecture on his utter stupidity and dullness. I have
often wondered how he survived it all without developing an immense infer-
iority complex. ifum and I always agreed that at least the treatment he got
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was xnxxttnxix coneiatent - He knew alwass what’ to expeot. It is hard to be-~%
X 1ieve ‘that in'all his boyhood and youth his father never zeye him so much as a:
_:-o&erqent pieve ‘to-spend for.himselfy This is’ even more cruel when one. realizas
~gmthat Dad;from the time: he . .could Ao work, helped with® the:farm; milked the cows.
_ twice daily, 'and in his 1agt two or three.years of school ctuall kopt. the 0ld.
{ Union Cornexr. farm going.‘mhe Squire held on to that property after moving down
»ﬁ;into the village. It 1ngign1ficant that he sold the: farmimmediately. after:Dad
L lefd home]‘By*thia time (1901 or. sq}ﬁgll the other. b left home. Donﬁld,.
the pldest, ‘lived on nion Cormer farm end. ral it“unﬁ hig death with TB'
oA 1906 at’ the”agé'ofﬁ34.vahan-géIn “through Dad's “the!other day I Gane
. aocross Doneld!'s pieture, It was:taken when he was 5ick sed  before his, death,
. It'was one of" the most siertling. experienoes of ‘my 1if rought it was & .
" picture of: myself ‘at firet glance. I showed it b0 the. peéple;whn were:at th
- house then-and- ‘each thaught it was me =:Bo did’ all our kids when I brought
4% home. Itkls unccanny. I shall seée that our Donald 'gets that picture of hig
. namesake. You will have to see’ it for yourgelf to belie 3%, William had gone;
conc0ffdto the. USA, &s had Jim and John. George was. at var. “gtages .of his :
m;{ﬂUhiversity eareer and Alex. had gone west. Theflatter had got: 4n bad with- his
“father. He was rebelliousymidchievous: An-his’ teen Years. Dranh,a 1ittle and’
_.even gtole some money one. day from his fether before runn: ngfaway. It is
. interesting that when Unele Will left home he ‘said ‘he. would never be: backs
with Alex, it was the same,..and 8o 1t was with'Dad. When he took, off for the
benk in the spring .0f 1918 he ‘was pretty sure: ‘that he wouldn't be coming back
. ‘= but he did..at his mother's bidding. They had ‘gtrong ‘feelings ageinst their
. father which seem t0 me to be justified. He was stern,unrelemting and moat
. demanding. He restmained.the boys 400, Whi e under his care and roof they
“#7d4id not have many privileges -~ e.g. use of Borse and teem for thelr own:pur— -
. poses,etc. (Incidentally, the Squire had the fastest horse-in the village) .
= But once they left home:and game back the attitude changed: right around. They
_were 'men' then and gould liye. their own livess It didn't’matier how late the
- ‘Bhayed ot or when they took the ‘horse = or where they went. Such was the =
?agexperiend Jwi#h&.illJand Dad - and’AleXs: too,walthqugh th _w]‘qiliatian.with
. Mex,. was rather painful. The Squ re: ‘made s veferenc Texi! life even in .
. his willy He was in: earlier times a- diaappointment¢ 0 However, now I. try
4o get the whole thing: into perapec%ive. How bereft he must have been to Yose
his wifée in her 40's with six sons:-on his hands. - One: of<the boys came: around.
"= the ‘barn:one dayshaving heard. vhet sounded like 8 voice.. He found’ the Sguire -
on his’knees. praying‘ or his six sons, Jhat dig one of thi mﬁst touehing ‘§ce; 7
-1 haye ever heard. of hén all those years. without a,w - and thbn,marriaf
.= which was not a love- atch in any romantic senses Anﬂnthenflosing ‘his olde
?ﬁjand perhaps best-loved BoON, Donﬁl 78t 34 Bnd SHWo. yeErS. 1atg; -another son Jo->
- nat 30 by soocident in USA." All thésb thingﬂ would ‘affeot a man. ‘and his temw
: “'too. Anﬂ to ﬁve:a aon= hye age would put s of distexce be
16 S isolation which wa

end&red’him

‘ ; : Donald w - nior
Ciwas e Bﬁt'heﬁwafﬁvarynproud of them.all.“ They Were.
i piotures show and eac had;keen Ainfelligence. Don
* worked with the Squive. Helw 2b1ggeat of the'
~“renowned’ fGr-hiB%.treﬂgg,,ang_ability g take’

_ .idable presence when’ maki reat;
:gm@fahilgrenyﬁBaﬁ % ;aﬁﬂ;hi,

Gn_skillea in that kin@ : :
- for 2 reasons. (') shepwaﬁ'R,c. (b) He' undertooh to oare“ g e A W
fomily after his' deaths He really took care of them ~-wife'a!:
until’ they were able t0 look after themselves. 1t was & mat/




,f Then,-inﬁthe,192G!H?heﬁgame:back:tofEraoklyn-for;a-Whilegand‘met‘a‘school
_teacher BETTY SMITH, 'from Maitland. She and Mum were: friends ‘and .the four of .

thémg’cduftédﬁﬁibge;her%“éven'thbugh Will was 25 years 9lder than Dad. ?}l};qu:

| Besty merxied,moved o Victorie,B,0. and had a greatilife fogether.

'*h‘gJAHES;ALﬁﬁﬂtﬁgeéanﬁ'Mgn¢QWQnt”$0'the USA‘as well. He,Will and John centred at
' esthboro, Mass. George worked around there the odd 'summer and so did Alex, .
5 Jim wes 1 ;jh&gﬁpgnighﬁﬁméricanJwarﬁand'I,havefheard,;ﬁggaid,thatfﬁheh;heijoinéd
. ‘upihe was & perfect physical: peciman and had every %oothiiwm his head, He was
siocky and strong. Da ’ed him ~ he was full of stories and a’very warm men. =

" He mar:ied in ‘the S%ated and had 4 kids. I yemember him well: A superb sbory=
_ feller and full of fun. His funeral was thelergest in living knowledge in West-
~ “borvo,. though he had never. distinguished himself professionally. lle had no formal
education andiworked around the factory, did carpenter work,: and then worked in
”*E’BbYQTRﬁﬁﬁfmaﬁerﬁlﬁtﬁwﬂ:hﬁliieiﬁﬂé£WaB?anieﬁpédihll#ﬂﬁﬁﬁéh4ﬁﬁﬂﬁﬁithfﬁﬁ“§ii'”"Q
nim.” JOHN, went to the States and was killed in an acoident din the bok factory::

© where. ke worked at 30 years/.of age, He was mangked infthe machinerys He left . -
'3 mall ehildren,..and Unole Will assumed that responsiblitys John was full of X
the devil, I suess,:and Uncle George always claimed him @s his favourite brother
nat dwell on here. I

" gbocky and strongs Dad.

'GEGRGE;ﬁof'cburse~héﬁﬁa"diﬁtihguiSheddcareer,whichfl{%i."i : i3 :
_+hope.that one of his QQQghters,williwriteua‘Bkdtchfabout’himﬂSOBLtime:e;and”if'
- it 'is not.done, I will- try to do something myself in the fture. He 1s one of the

most outstanding citizens Nova Sgotia has yet produced, ALEX. was Dad's favouri

brother,although Jim and ‘Will would be close Beconds . Putiafter all is said &nd’

“done I suppose he was closest to Ggorge1becauso"they“kﬁéwueaqhﬂotherﬁﬁEtter{vygg
" and in later 1ife he'became very fond of him. Georgealways.looked upon Dad as «
- '1ittle brother!and perhaps Dad rvesénted that some. Alex. ‘married a Brooxlyn .
girl ELIZABETH BAXTIR, and fiaslly began practicing lev in Virnipeg after 3 -
"{earsﬂatfﬂalhquaie;.He{had;gbneAeut”westgafter,the;iinﬂi@gn@&,wéﬁkg@&atférming,

vd and’ taught school  (Jlm Creek) and decided: on law gareer. He - .

n the sumner time.

“in a birck ya ugh' ) _
seaworked his wey :thyough' vy working on the tram care in Bostq

411 these men hed phenougiisl meénories - known as thi
ad 4t too ~ andiGeorg ughtery Hary, hag it a8 ve
" degree. But theéir ebility to remeuber incidents,péople
Versations, stories,géneologies, in’oustanding. Dad wa
. kind of thing, He always got things staright - and rem
" " He wes great story-teller, casily as good &8 any of his brothers, Hey W
811 good, It was fun to get them all together, or someof them, and have them =
| 2d e drapatic flair

£ nis brother
glways tol :
by nis on father. I
kind jand patient ..

desrved 3% = and
g __e__sryed"-mugh e

rothers,dnd they were

““match stories. Jim and‘Will were perhaps besty but Alexs
.too, It:was.an experience to heay them, .Dad wvas intens
/'y .end they were fond of-him t00. And thoggh he had £o0
"“ovin father, he:did mot,iand held Him in great respects
“irhe ‘tried to-treal me way he wished he had’'been ‘trea’
- brings tears to my eyes as 1 write that because heiwas
i 4 forebearing. He strick me but once in mylife a-I:sn
ed 1 e to me only & half dozen times, and al
-wes good-natured and even 1n dispositisn. ..

d-his voice

- Brooklyn *.-,s,@h@@l : Wes ino t ‘qinil;

A8 wio were school-mates and ge

day with pe:

‘i them. Iie was always: known as H'arm in Hents 00. s+ N0
- ii'a kid, ss did Hughie, s&nd unmanageable hair like min

‘ and’later his hair wag dark brown. Hé had pale blug—ar

¢ yery good eights Wor asges since teen-age years, He wa

. g ¥id =nd Teached 6 feet one and onehalf inches. That was
jandﬂhe~thered;Qver:m53,‘paaplesfﬂe’whs{bigﬁﬁéngﬁ- i

-~ mot.particularly athletic because he didn't have

. ne'played a 1ittle ball #s a kid and one time hkgh-jumped at s pienic at. ..

. 'Meander and cleered Tive feeb. ot bad forrone who had never jumped before.

. N sure did a lot of walking though and through hig feens,twéntles and: thirties
. was ra her on the thin 8ide — that made him geen 'taller’ then he wasy. He =

. thought he wvag 8 good~logking man, as he would Bey playfully’ to Ium in earlier

quchiof

vears. T'7 A PRETTY . COOD-LOOKI ' PELLER AIN'T I, ‘And shé'would agree, " =<



Hum wab born in Miller 5 Greek,'}, :
uhe WEB' ‘born EVA MARY' DIM@GK, dauns of BFNJAMIN ANTHONY “DI/IOCK: AND. PHOLBE LN R
- BROWN,: The.ﬁimgxgkx;,i ogks cemé from Connecticut in 1759 and -were falrly_ s,

diatinguished&i will write something of that inlater years, Mum was the = .°
--mungest of 10" 1d,.q 1% 10 she 1ived at the Millers Creek: ‘place’ and then it
801d to the gyps *c’“"ahy ‘and. Ben bought two proyerﬁiea ‘in Poplar Grove |
b other, One was glven to; William, oldest son &nd 0
nt to . Fred second son; Willls: place.had'_EQEaas beforg e
i 5 ' amily (related to Dadle: ‘mother!s people) = it is the .
“house I'have di min&'forfaidream-houea =~ 1% heg dual connectifn with us = both
through the Smiths and - the Dimocks. Min attended the b B Poplaxr Grove school i
.(started at aged 7 -~ was in Grade one in the morning, ‘grade two in the aiternoor
~ and in grade 5 the.ne raing - she had been taught. to read. and write: at home
by older sisters). The day of Mum's birth was one of ‘tHe" worst storms in living
history; I.récall-Uncle Will telling me about: that with ‘greag-gusto, for he wes
the one whi was sSent to bring the doctor - Dr: Weeks. Having secured her grade -
nine at the Poovlar Grove school Mum went to Ereeklyn for.Grade 40+ She lived
with her sister Bessie (Mrs. Ernest Lockhart).: ‘That year she and- ‘Dadiwere i3
.“‘the ‘same ‘room, altiotigh'Dad was in Grade nine.- He “teasad her and kind of had
- & crush'on her then, but: she didn't pay any attention. They were in a school:
play together. and of course she remembers him well. Dad went on To High . . e
Scliovl. in Windsor -~ had to go byxtrain each’ day. The femily had:family" devotior 3
twice daily, morning and. ‘evenings If the Sgquire's seripture. passage wes extra
long, “or he prayed 1onger than usual, then Dad sinply misged the train, He was .
not allowed ‘toimiss: tioge prayers and that scripture...he misseﬁ & good. number;g;
of days. Also; whexn. attending High School, he had to do ferm-work..In busy e
seagons his school T eaponsibilities came second and he was kept home to do the_‘f
work, He has old often of lonely Saturdays hwne after. doing “the usuaul - M
: B unch and: sent 1o the farm“ior the: day, fenclng
). i pple n@?planting .Béason, ‘etc. he was’ juat kept
: is sch_Al jork eufferea ‘He failed Grade eleven twlce - 8o 8ll"

mlles from Brooklyn on Jan. 21 1900.\‘

xing all’ his[life until his st : :
ely and notcontinually, igisber W
iy 1 suppose, and cousing in Mo Lile nemed "An thmmm
esst 3 ways,. The! nearést i 3o 3rd oausin,once_,y
;removed The anthonys ‘;u® Bre common relations.: He hes told ] : H0o
g2oing to. RosieTFiah'B House ~ she wes s spinster lady id th villag
good oqok,; She waawa friend of Gram and Dad alwaya vigited-
pel dith the Dills (Grau B sister married g D ! :
% ;time. to visit the nthonyﬁ“iﬁiamﬁ _1s,§rf ; arri

Ben’ Anthony, - 'toriedufigure). His dousinAustin: wan kil 'at“gnurcellette;xv-~
and Dad’ sdmired him = probaply his ‘clomest cousin = only a few'years older. Thal
de an’ ,mpreasion upan* o He wept about it when 5L fﬁ"ked”‘f At in Nov. 197/
1 the  gtrok _f-This emotions was IQW"

. Dad worked hard in.a phge&oal way as 2 kid He tramped %0 the Union'Ucrner i
farm twice a day. to. get the' cow and then' take her back. Heailked twice -dally av’.
AT Bra g L R L e T T e, e S R A Ly ™ b



" : - 12 - .
‘plaine why he felt a disteste for even digging in the gerden and his
reluctance ever to live in the country. e loved Hants Co. and vieited when-
“ever he could but the farm-life asnd sll it involved was not for him, He had
just had too much of it as a kid, S50 in the spring of 1918 he weni to sid-
"dleton, H.S. to begin work in the Bank of Comserce there. They were happy
dayd ‘for hi , He got involved in church affeairs,plays,young people of his-own
age and ‘had a freedom he had never known, His father had been restrictive
~ once he was in a-play being put on by the sfinister's wife (iirs. Irving)
~in Brooklyn and -his part involved sayin ‘'Damn' and his father insisted he dro
out. That must have been tough for a teen-ager to take. But when Dad returned
home  from Middleton that first tiue later in 1918 the whole tone chang:d. He
wag a 'man'! then = on his own = and his father respectesd that. That came as &
surprise to Dad and perhaps warmed him a little bit %o his father. In ,
Modleton he drank his share of apple clder and in innocent- way and probably
enjoyed the company of the girls and had a great tine. Back in Brooklyn the
only girl=friend I ever heard of was a Tosler girl who lived in Newport Corner
and who later merried an Archibald aad was the mother of Connle Archibald '
of Truro who was a class-mate and friend of mine at Dalhousie. I stayed at
the Archibald home in the spring of 1944 and Hrs. A. told me of Dad taking her
home one night = a long way -~ froz some occasion in the village. I visited the
Are ibald home more than -once af -er that and Mrs. Archib.ld always had &8 . -
kind of warm feeling for me, I guess. While at Middleton he enjpyed.the work:
of the bank. He was good with figures and had a very tidy mind. le was in on
the establisiment of a branch at Kingston, a village nearby, and that was al-
ways a matter of pride with him, From !fiddleton he went to Parrsboro and
wee there a ghort time. He had a good time there too, 1 think. Then he went
to the main branch in Hfx. and lived in the bank quarters above the bank at.
‘the' ‘orner of Granville and George St. In sumaer months he.lived with a x
group of young me at HMdelville Cove and those were great days for Dad., I i
thini he had one serious romantic attachument at least before he and fum got:
together. I do not know what her mmrxir pre-marria;e naue was but she later
' ‘becanme Mrs. Currie ‘and lived in Bridgewater. Her son, Wilfred, weni to Pine-
- huret . Canp at the same time I did and he turned up at Dal with me too. Dad
~toldome that mueh about her once but no more. lie spoke of her as the woman -
'I almost married'. Tollowing the ban: experience, he got 'a Job at the
Helifax Herald and had something to do with the circulation depte He was not
there long when his father began to fall and his mother urged him to come :
~home to Brooklyn. He quit his job and did so because he felt it was his
responsibility to look after hi s’ fether and mother in- ‘their old age. He . -
wos 22 years 9old. 80 he went back-to care for the horse and cover some of
his father's work. When his father became incepacitated as Magistrate Dad ..
was given the appointment. He was the youngest ‘egisitrate in Canada, perhaps
‘the ‘yo ngest ever appointed in this country. £o at that tender age he was .
holding court. We have two record books gt Walmut ‘Sts whiel have his cases
ehtered in them. It is interesting reading., In addition to these duties he .
became interested in the telephone company (helped orgeinze it locally) and
the same for the lydro companye..onede wills for people and such things. Also -
- read meters and collected taxes, Somewhere @long the line he and jum med up
again, I think it was a2t the railway stetions Dad was smitten - ifum wasn'®s
- quite #o smitten. However the relationshin developed and ended in-warrisge
on Aupust 1841925 with Uncle George officiating &t -the ¥gPoplar Grove Church.
fun hed tzught one year in Three (4" e Plains 1917-18; attended Normal Sechool -
in Truro and .did housework for board and room, taught 8% Fort Ellis (nesr |
Stewiacke),Alton (elso near Stewiaske), 'Brownlee, Sask (an experience which .
ie a story in itself) Woodhawn, Hfx.Co, and back in Brooklyn. Dad's father
died in 1924 ¢herdening of the arteries), He and is mother lived n the =
Weeks house' and ‘then after marriagé they lived in different parts of the
house — um and Dad in one part amd Gram her sister Eliga and brother John in
another, Dad loved Mum's mother Phoebe Dimock - perhaps felt. even more
warmly to her than to his own mother - and Phoebe loved him, Indeed all Munm's
family have always treated him like their own brother and Dad was very fond
of them, It was & w nderful relationshin. Dad did not really have a Bteady
job when first married. They got 'a bad start in a way. 'His best friend was
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.. .7 they went down i h the valley and always. talked
. Paradise, near Bridegtown, and reeelled thet They were

e

i S

AR, (Ted) Reid, blder brother-of Drs Jim Reid. 7ed was wnmarried:and Aived

£

next ‘door to Dad in Brooxlyns He was his best man at the wedding. During the .

ceremony someghe chopped Dad's car tires with. an axe and that was the spectacle
when they embrged from the }ittle cliurch. Dad was flabbergasted and Ted told
himzﬁbitékéﬁﬁiﬁﬁcévﬁygﬁbxofﬁfthﬁyﬁWaﬂt"dn}théir“hbﬂéi@ﬁ@hfWiﬁhﬁaﬁ%ﬁrnQWédncaps-
t down. through the valley and always. talked about passing thro.gh .

! : : 30, rere-held.up on. the road
by a bunch of pogs who were in the way. They laughed;sbout ‘finding 'plgs in .

. paradise’s 80 they settled down in Brooklyn. Mu gotia’little ‘substitute - -

temciing and had, a little money. stashed away and that helped them:somewhats =

. Ded. studied a 1little law by correspondence buf was:not all that:diligent .
““§n 4%, Yun wes ‘alweys encouraging him 0 improve Himself, but Dad liked to .
 Tomf<around and talk i with thé village crowd and exchange stories and did .

_.-not ‘have great embitions at all.: Indeed he had high hopes
s eteady job.when the Postmaster's job became avallable

ne time of getting' .

" was’ given o a 'returned! man. He was really disappointed sbout thats: =

.+ A/ nelghbour and eronie’.
S was asrelatively successful b 1 81) 4
"'¥i1lage in the woods and saw-mill, etc.'le wad &lsd

:_Hﬁﬁwasfalways?inﬁtﬁgs#Qdiinjpalitiosfandﬁthe&fam;lyﬁwgsbfiercely; Liﬁérﬁif“
(somewhat older than Dad) wes Znoch: Henngssey, Enoch .
ful businessman and employed of . the men in the

‘Tiberaly He and Dad

/ A 4y h Dl LA

" talked mbout politics a let and Enoeh felt Dad mizht have future in that srea.

So'pad.rén'fbrrthe“Ehnipipal”Cqun¢ilx¥:and,lostfhisﬂﬁﬁiﬁéiti_Thdtﬁfiiéﬁhhim’”,;
for politics altiough his sentiménte were slways strongly Liberal. Enoch was
the maanhQ“taught”me,my‘firstisentehce...lt wag ' Itse auGrit'. So-Dad .

,”;gpnt}@&adﬁrEading;m&ters,Qol;gcting»$axegiholdingjcgurt,(inioup.irqnt roon)

" and ‘orgenizing. the ' telephone company.: Sometines he made less’than'a dollar a '

. ditch effort. Mraculously, 1t worked, &nd Dad wag b
. before I was born. Mug and Aunt Amni(then not marrie
" sthe, clock(no wonder I \

. book): of the Church, snd he was very proud of the cony
. Thet kind of thing was his cup of tea. e would have m:

3

“ 0nE Nouse’in’ Bro : ‘ |
‘. Kepte We hadia horse oo~ Jimnie, ¢ The horse died

Tt %ook some months for

. insurance~poo:

“West Hants 'and Stipendary Magistrate. That gave

day. Heiéane to know West Hante Co., like the back of his hand. He knew who
liveduin-eaohthQSGLonyall,the?déuntrj;rdads'and”in”iheyback;wOOGBf— and_he
knew. whox made the'best cup of tea and rolls and pie, efc. and managed to
schedule his visits sesordingly. He was well-liked everywhere. Then im 1926 ' |

was about %o.arrive in Septs Dad became very i1l in the summer and Soon ha

ng_ h
" " ",-- i ..-"':- - '“‘ -:""-,. -. P g Spye “ bt » 4
d came to be withiled for the summer with
7 e ‘f E RN SR

1 there

- er Jim had just graduated and came %0 be Deds £or
to taking over the practice while Teéd went to New Hor

“hope
uated an Led:

Jim Had learned -in college of soue xew frestment And tried it-as a lest-
aveds -That was a mont
2 nn , | nursed him around
d cared 80 much for Aunt Ann) end-that:helped 100,

in %o bowiee back, but he dia. fie realized afto

3 . AR & nALS

: or. I can understand his doncern though

7 Abreak came for-him in 1929, He wag sppointedye Gy iunicipal
b 'gave him ‘a steady job and the hand-
‘galary. We moved into Wixdsor: then, VWhile at Brooklyn
e church and on the Sohoo "Bgard (Beely) and had the

-of, $100, 8 month

er always but al

t1y to Mumls realtives = pioni
vas & Commigsioner §o the General Uouncil of the Ohurch =
n’ Winnipeg. That was a highlight in his dfe = nisfirst real trip o
except for a jaunt to Massachusetts once when he was a:kid(he and his ‘mother).
It gave him a chance to see his brother Alex. and somiething of the larger ..
world, He was on a commitiee that worked out & sec ' L

' £ the ‘manual(law = =
bution he made to theb.
‘ : 1La - heyve & 8uperb lawyers |

klyn wap a big one. We'Had & garden whichsDad planted end ...
the 408+ He.was well . .
d’ ook the Horge and

into his 30's when hé dled. Jimmie Greeno, & friend of De



